



## 昨夜星辰

严凯捷

读到《诗经·郑风》里的一对夫妻的对话：“女曰鸡鸣。士曰昧旦。子兴视夜，明星有灿。”意思是说，妻子对丈夫说，鸡叫了。丈夫说天还没亮。妻子说你起床去看看，启明星又高又灿烂。天快亮了。

这记载了的虽然是远古时代的一个片段，却也是我的祖父和祖母经常呈现的生活场景。一个说：天亮哉！另一个应和：嗯，天亮哉！祖父和祖母总在天蒙蒙亮的时候起床。祖母张罗一家人的早饭，祖父去伺弄我家的“动物园”。他俩恪守了“黎明即起，洒扫庭除”之古训。

现在我更应该以一种文化的视角去解读我的祖辈。祖父和祖母生活朴实，惜水惜电惜废物，步调一致地“敝帚自珍”。祖父祖母这一代人，童年正值战火纷飞的岁月，青壮年时又经历种种政治风波和三年困难时期，一步步走向新世纪，在八十多岁的风风雨雨里，懂得了向命运挑战和让步，学会了感恩和知足。他们生活得简简单单，却又无比丰饶。他们敬畏自然，勤俭自律，爱幼敬老尊同辈。他们在厨房里做出的是炊烟香味的饭菜，那是味觉嗅觉感受到的最亲近最朴实的家的味道，让我们后辈在离家后，还总能听见归家的招呼。

在我眼里，祖父祖母是高贵的。他们是真正的劳动者，他们有理由炫耀自己的生活。日出而作，日落而息，就已经是一种诗意的栖居了。他们的日子，是真正的男耕女织，他们拥有温煦的阳光和宁静的庭院。

祖母个子不高，但身板挺直。祖母身上有一种不愿意麻烦别人的平民品性，因此，她自理了一生，雅洁了一生。有太阳的日子，祖母可以不看钟，她知道当阳光照到院子中的何处时，可以淘米烧饭了。

祖母虽不知书却达理。夏天的夜空，为我摇扇驱蚊的是我慈爱的祖母。湛蓝的天空中钉满了“银钉”，星星就像小调皮儿。院子中乘凉时，祖母摇着蒲扇，为我们驱蚊，为我们讲故事。那“啪哒啪哒”的声响和草丛间的蛙鼓和虫鸣，缓缓地展示着悠闲诗意的夏日清凉。

经常断电的童年里，在一盏油灯下，我们姐弟仨围着桌子写作业。祖母也坐在离我们不远的桌旁，右手的中指上戴着顶针，紧握针线，左手拿着厚实的鞋底，一针一针扎刺，扎成了一家老小穿的各种型款的布鞋。到了老年，祖母变得固执起来，不合她意，就摆出生气的架势来坚持，小辈们就赶紧顺着她了。眼里的祖母有一种“老小孩”的可爱。

祖父写得一手漂亮的毛笔字，是村中的“秀才”。世上需要的三样东西是——真、善、美，祖父有精到的见解。祖父总说别把事情做得满满的，满了嫌多，满了嫌浓，满了多事。这是老派人的带有紫檀木味道的智慧。八十高龄时，祖父的头发也还是比较黑的。鬓角上有几绺白发，让人想到雪中的一剪寒梅。祖父有很强的进取心，一点都不暮气沉沉。我从未曾见过祖父像其他老人在阳光下眯缝着眼睛打盹，他即使在晒太阳的时候，也是搬出一把椅子，背对着太阳，或是看着书，或是读着报纸。身旁放着一条小方凳，凳子上放着一杯茶。

祖父是地地道道的农民，在料峭里早已经捕捉到春的气息。过完元宵节，他又开始忙活田里的农活。去看看田

里的冬麦返青得如何，并掘深一条条沟壑。他精心遵循农历里的时令，心中有种植和收的程序，从不延误。

祖父的雨衣是用棕榈编成的蓑衣，至今还挂在老家西屋的墙上。望着墙上祖父的蓑衣，我发了一会儿呆。在多雨的江南，祖父曾用它遮挡过多少风雨啊！我看见祖父披着这棕色的蓑衣的身影，在雨中绕田头，堵上田埂上的一个个缺口。

当很多人家放弃“冒炊烟”的时候，我的祖父祖母依然坚守着用老虎灶煮饭。厨房里煤气灶和老虎灶“和平共处”，也算是我老家的一大特色，传统和现代齐头并进。

小时候，我有很多课余时间，就喜欢跟伙伴们窜门，见到谁家院子中的花是自家缺的，就会向这家主人讨。每讨得，就兴高采烈地跑回家种在自家的院子里。祖父和祖母都会帮我一起护养它们。我家院子里种着许多夜来香，祖母称之为“夜开花”。黄昏以后，小小的五个花瓣全都展开，花香弥漫在空气里。

祖父祖母这一代人，对传统文化的传承做得总很执着，每一传统佳节都很讲究很认真地过。那种仪式感，至今回想，都让我深深触动，就拿春节前的大扫除——掸尘来说吧。这是对整个家园的一次彻底清扫，哪怕搁置在储藏室里不用的家伙，也要统统搬到院子里清洗。瓶瓶罐罐、锅碗瓢盆、桌椅板凳，还有各种柜子，把整个院子摆得满满当当。我们做孩子的就在其间绕来绕去不亦乐乎！祖母和母亲就打上一桶桶井水，一样样地洗去积了一年的灰尘。祖父和父亲则在屋子里忙乎，他俩戴着草帽，拿着长柄的鸡毛掸子，从屋顶的椽子开始由上而下掸灰尘。

每一个传统佳节的仪式铺陈开来，都是虔诚与庄重的。清明节要亲手包艾叶团，端午节必须吃上自家的粽子，中秋节要赏月吃月饼。春节更是有多重礼节，吃年夜饭、分压岁钱、拜岁……一切的仪式里，杂糅着中国传统文化中的认真、虔诚和礼节。一个人的成长总是受家风所染。孩子们在传统风俗和日常礼数的熏陶间健全了人格。

祖父祖母这一代人成长的世界，节奏还很慢，但行事踏实。生命里能更多地感受到细致的质朴的东西。昨日的风雅总让人在回首中仰视，并永恒地在心底珍藏。如影随形的月月岁岁已然刻在了记忆深处……



总第 5601 期 本版摄影 贝米  
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江月



事后我们主动去找相关领导沟通：你们要作什么决定，能不能事先通知我们一声？

沟通的结果是相关领导表态：这次先这样吧，等到全运会肯定还让你俩配混双。我们绝对不会怎么怎么样。

但等到全运会开赛，我们又被分开了。

我们心里很不舒服，同样的事情已经出现过一次了，而且还拍着胸脯保证怎样怎样，最后又故技重演。

我们也是人，不是棋盘上的棋子。我和姜山搭档是因为我们球路比较配，而且已经一起磨合了四年。我们对于彼此的技术路线有深入的认识，对彼此的优缺点也都有深刻和全面的认识。当时有报道说：“省队考虑到强强联合把握更大，因此决定拆散李娜和姜山的组合。不过李娜心里却有小算盘，她希望能与男友一起站到冠军领奖台上，以此作为两人感情的纪念。”这真是莫名其妙的说法，我和姜山搭档好几年了，早就一起上过冠军领奖台了。再说，我们的感情也不需要以这样的方式纪念。

我们觉得难以接受的是队里极其强势地拆散我们的组

合，又不能给出任何理由。为了说服我们接受这样的分组结果，他们许诺说如果我们两对都进决赛，亚军也享受全运会冠军待遇。

我想他们弄错了一个很重要的事实：我们要的不是待遇，而是尊重。当时我们俩什么都没说就回去了，心却更凉了。

那届全运会姜山他们组合得了冠军。我和另一位选手的组合得了季军。但是，我们都没有感到一丝快乐。

从那时起，我的身体开始出现了异常。这或许跟我低落的情绪有关系。因为我在有的文章上看到说人思想上的压力和问题，会真实地投射到你的身体上，最终会引起身体的疾病。

听到妈妈说“身体是一辈子的”，我一下子就放松下来，失眠、焦虑都忽然离我而去，多日的阴霾一下子散开，当天晚上我的睡眠就正常了。

当时我们住的是双人间，我和另一个女孩同住。第二天别的队友都去训练了，我就打电话订了从北京回武汉的机票。下午，我拿到了订票公司送来的机票。第三天，我带着早已整理好的行李出了门，打车直奔机场。

走的时候，我写了一张《退役申请》放在宿舍的桌子上，为了表明自己退役的决心，我连球拍都没带走，把拍子端正放在写字台上，压着那张《退役申请》。担心被人撞见看出蹊跷，我的行李简单极了，就在随身携带的包包里面放了几件简单的换洗衣物和生活必需品就匆匆离开了。

一回家，我就关掉了手机，不接任何电话。自由的味道可

## 习惯了

顾常平

夫妻之间的好多事，一开始是不习惯的，不习惯时总爱吵。但日子一多也就习惯了，习惯了也就不吵了。

如果早饭单位去吃，妻必要我先喝一杯茶再出门。最初我嫌她多事，不听。她就倒了一杯放在我旁边，那就只能喝了。日子一多也就习惯了，就会自己倒一杯水喝。若某天一倒热水瓶里没水，她会说，忘了，忘了，怎么会忘了呢？仿佛是忘了一件什么大事似的，很有几分自责的味道，这就很让人不忍心。

那天阳光灿烂，我喝了杯水正要出门，妻在阳台洗衣服。洗衣机嗡嗡的转得欢，我大着声说“走了哦——”然后却又不马上走。听她“哦”了一声，又大声地说，“车慢慢开哦——”才如领到了旨似的出门去。一声“车慢慢开哦——”仿佛是我开门、开车的钥匙。有了这把钥匙，新的一天，一切都能顺顺当当。

上班时各忙各的，不会专门发一段话去情意绵绵地讨好她，她也不会来讨好我。有事打电话，三话两句，说好就完。但下班办公室一关，路上就会拿起手机问，“晚上吃什么下饭”。多数的情况下，她会说“随便”。她一向很随便，我煮什么她就吃什么，我的口味就是她的口味。她也从不管下饭的事。但一天下班回家，发现厨房的米缸旁新卧着两个绝大的萝卜，每个三四斤。我大喜。她说她下班早，见超市的萝卜大得可爱，又便宜得一塌糊涂，就买来两个让我看着玩。她知道我爱萝卜，再多的萝卜都对付得了：腌、酱、蒸、羹，浆，甚或生着吃。有时被萝卜弄糊涂了，我就怀疑自己前世是否是兔子，专做一些扑朔迷离的事。

如天晴，晚饭后必散步。孩子小时，没有散步一说。孩子大了，发现自己的年纪也好像大了。腿脚也没有过去的灵活，脖子也老是发胀，发酸，就逐渐爱上了散步。散步出门前妻会理一下衣服、头发。理完了自己，有时也伸着手来理我，扣扣，衣领，衣下摆，扣一扣，扯一下，拉一把，边弄边唠叨几句。最初的最初我嫌她烦，就先行一步去楼下等。但不行，至楼下、路上，她也必要完成她的规定动作。仿佛不完成这些小动作，她心里就不踏实。那——就随她了。时间一长，也就习惯了。出门前我会先在门边的那小块红垫子上待，仿佛自己天生就是一个衣冠不整者一样。

散步回来至自己小区南边的水泥桥，我总要抬起腿来，在不锈钢管的桥栏上压一压腿。散了一通步有了微微的汗，压一下腿缓一阵子再走，既是锻炼，也是休息。最初我爱在桥心压腿，贪风大凉快。但妻却轻轻的拉了我一把，要我到桥边去。妻没说理由，但我知道她的意思。她怕我站在桥心，会被什么东西给冲一下。我本想不理她，但又想她总是要我好，又不是什么原则性的问题，就笑着依了她。我压着腿时妻也会傍着我来压腿。不过她的腿要搁在低我一级的桥栏上，且膝盖高高隆起，站不稳时又会拉着我，把我当根柱用。不一会儿，她就会笑着说吃不消吃不消了，然后放弃。然后就在我旁边，甩甩手，摇摇头，以她自己的方式锻炼。

洗刷后钻进被窝，自己塞好被角，眯着眼睡，但心里又似有所待。待妻来掖一下被角。妻每进门的第一个动作就是来掖我的被角。初时我嫌她烦，烦她多此一举，但她不管。日子多了，我心也就平了——你要掖，那就让你掖，反正就那么一下，又不会影响我睡觉。但天长日久，待着她的掖竟成了习惯。如时间一长妻还没来掖，心就会莫名的烦起来。待妻进了门，在我颈边轻轻的掖几下被角，我的心才会觉得踏实，觉得一天的工作至此才算完全结束，才可放心地睡了去。

听到过一种说法，说是一户人家，丈夫鼾声大，初时妻睡不着，但习惯后至于听不到丈夫霹雳之鼾，那个妻反会睡不着觉了。在别人看来这是变态，但于她，有丈夫之鼾伴着睡却是常态。常态与变态，也就差那么几年，差那么一步。

真好啊！那时姜山已经回到了武汉。2001年全运会结束后，隔了一个月国家队集训，他去国家队跟领导谈话，国家队领导同意他退役，他就回来了。他退役比我要早半年。

姜山之前的经历比我还糟糕很多，反反复复被折腾了很多次，强行拆散我们的组合只是压垮骆驼的最后一根稻草，之前他受到的伤害更大。

2002年9月，我们一起走进了大学的校门。我们本来准备读武汉大学的，可这时湖北省队换了新的领导，原来将我们强行拆开的那个领导调到别的地方了，湖北队的新领导帮我们联系了华中科技大学。当时我们还算湖北队的人，不管我们去哪儿、什么时候走，都要给湖北队一个交代，于是，我们进了华中科技大学。

那时的我，并不知道自己告别网球之后还能回来。就像现在我也不能判断，两年退役生活对自己到底是好是坏。我在《史蒂夫·乔布斯传》里看到一句话：“你不可能从现在这个点上看到将来；只有回头看时，才会发现它们之间的关系。所以你必须相信，那些点点滴滴，会在你未来的生命里，以某种方式串联起来。”

这话正合我的心境。我想，也许要到我七老八十，完全退出这一行的时候，才能对年轻时的选择作个准确的评价。但在那个时候，我不太会考虑自己退役会带来什么影响，我只想追求充实而自由的生活，我想要遵从自己的意志生活。

责编 胡晓新 校对 应丹